

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА
на автореферат и рукопись диссертации Василенко Светланы
Владимировны на тему «Статусно-ролевая детерминация качества
принятия решений спортсменами групповых видов спорта»,
представленные на соискание ученой степени кандидата
психологических наук по специальности 19.00.05 - социальная
психология (психологические науки)

Актуальность темы выполненной работы.

Изучение интегративных процессов напрямую связано с изучением качества принятия решения в индивидуальной и групповой деятельности. Проблема детерминации принятия решения реализуется как на социально-экономическом, так и на социально-психологическом и психологическом уровнях значимости.

Теория принятия решения находится в центре интересов математики, логики, психологии, социологии, кибернетики и др. Понятие «решение» представляет, вне зависимости от сфер, в рамках которых оно исследуется, определенную мыслительную деятельность, совершаемую субъектом с целью уменьшения какой-то неопределенности, неточности и неоднозначности.

По мнению автора, принятие решений предполагает знание профессиональных, статусно-ролевых особенностей и способностей каждого спортсмена и их трансформации в процессе взаимодействия. Вклад каждого спортсмена в общекомандный результат, активное участие в организации групповой деятельности влечет за собой формирование определенных статусно-ролевых позиций в группе, влияющих на качество принятия решений в условиях групповой спортивной деятельности.

Теоретическая актуальность работы обусловлена тем, что в ракурсе социально-психологических исследований проблематика статусно-ролевой детерминации качества принятия решений спортсменами, занимающихся

групповыми видами спорта остается без внимания специалистов: педагогов, тренеров, спортивных и социальных психологов. Вместе с тем, в пространство изучения не входит целостное понимание статусно-ролевой детерминации качества принятия решений спортсменами.

Автором проведен концептуально-методологический анализ социально-психологических факторов качества принятия решений спортсменами групповых видов спорта, исследованы характеристики качества принятия решений спортсменами (рациональность /склонность к риску).

Особого внимания заслуживает разработанная и теоретически обоснованная диссертантом модель статусно-ролевой детерминации качества принятия решений спортсменами групповых видов спорта, включающая две группы факторов: индивидуально-личностные и социально-психологические. Индивидуально-личностные факторы представлены мотивационными и личностными особенностями спортсменов, определяют содержание социально-психологических факторов, характеризующихся статусно-ролевыми параметрами. В группу индивидуально-личностных факторов входят мотивационные (мотивация достижения успеха), личностные (самооценка, готовность к риску, рациональность суждений). Социально-психологические факторы в свою очередь делятся на статусные и функционально-ролевые. Уровень выраженности и качественные характеристики представленных факторов определяют качество принятия решений спортсменов в индивидуальных и групповых видах спорта.

Диссертантом выявлены общие и специфические особенности качества принятия решений спортсменами, определяемые спецификой организации условий спортивной деятельности в групповых и индивидуальных видах спорта.

Новизна исследования и полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Автором проведена интеграция основных теоретико-методологических

подходов в исследовании социально-психологических факторов качества принятия решений спортсменами, доказана их системообразующая роль.

Диссертантом в исследовании выявлена специфика структуры взаимосвязей социально-психологических и индивидуально-личностных факторов качества принятия решений спортсменами групповых видов спорта, которая обеспечивается системообразующей ролью статусно-ролевых позиций. Результаты исследования социально-психологических факторов качества принятия решений спортсменами групповых видов спорта автор использует в качестве основания для разработки программы психологического сопровождения по оптимизации качества принятия решений спортсменами групповых видов спорта.

Значимость для науки и практики полученных результатов.

Практическое значение полученных в исследовании результатов не вызывает сомнения, так как разработанная программа психологического сопровождения по оптимизации качества принятия решений может быть включена в тренировочный процесс для оптимальной подготовки спортсменов групповых видов спорта. Кроме того, материалы диссертации исследования могут быть использованы в лекционных курсах по социальной психологии.

В диссертационной работе достигнута достаточная точность расчетов. Достоверность научных результатов обеспечивается четкостью и убедительностью исходных теоретических положений, системностью проведенного исследования, аргументированным анализом материала, эмпирической базой исследования, использованием современных средств и методик проведения исследований. Профессионально применяются методы математической статистики.

Замечания по работе.

В качестве замечаний необходимо отметить следующее:

1. Описывая эмпирическую базу исследования, автор в качестве критерия градации испытуемых на группы предлагает организационную

форму спортивной деятельности, согласно которому выделяются спортсмены, занимающихся групповыми и индивидуальными видами спорта. Однако, в задачах данный аспект не представлен.

2. Представляя методологический анализ факторов качества принятия решений с выделением рациональных и склонных к риску, автор не включает информацию об условиях осуществления спортивной деятельности.

3. При объемном эмпирическом материале, включающем в себя три групповых вида спорта и два индивидуальных вида спорта недостаточно интерпретируется содержание по спецификации качества принятия решения в различных видах спорта.

Заключение по работе.

Обусловленная исследовательской логикой автора структура диссертации представляется достаточно обоснованной и логичной и соответствует содержанию предмета исследования, его задачам.

Все положения соответствуют пунктам паспорта специальности 19.00.05 – социальная психология:

1. Положение первое соответствует п.3 малые группы («границы»; признаки; «групповая динамика»: процессы формирования, сплоченности, лидерства, групповых решений, эффективности);
2. Положение второе соответствует п.4 - соотношение личности и группы в социальной психологии;
3. Положение третье соответствует п.3 малые группы («границы»; признаки; «групповая динамика»: процессы формирования, сплоченности, лидерства, групповых решений, эффективности);
4. Положение четвертое соответствует п. 3 малые группы («границы»; признаки; «групповая динамика»: процессы формирования, сплоченности, лидерства, групповых решений, эффективности);
5. Положение пятое соответствует п.5 (проблема вмешательства и оказания психологической помощи: сфера образования, воспитания).

Все вышеизложенное позволяет сделать вывод о том, что

диссертационное исследование Василенко Светланы Владимировны на тему: «Статусно-ролевая детерминация качества принятия решений спортсменами групповых видов спорта», полностью соответствует требованиям п.7 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» ВАК Российской Федерации. Оно посвящено актуальной теме, его результаты характеризуются новизной, обладают теоретической и практической значимостью, а соискатель, Василенко Светлана Владимировна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – социальная психология.



кандидат психологических наук, доцент,
Щепотина Т.А.

доцент кафедры
психолого-педагогического
образования и психологии
НОУ ВПО «Региональный открытый
социальный институт».

Почтовый адрес: 305009, г. Курск,
ул. Маяковского, д. 85.

Телефон: +7 (4712) 34-38-48

Uchakova@list.ru



Подпись: *Т.А. Щепотина*
Заведующий кафедрой психолого-педагогического образования
Т.А. Щепотина
2.10.14